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Е С Е  Ј И

КОН СТАН ТИН АЂА НИН

ДИ МЕ ЗИ ЛОВ ПРИ СТУП МИ ТУ

СА ЖЕ ТАК: Три пар тит ни си стем функ ци ја струк ту ре ин до
е вроп ских ми то ва Жор жа Ди ме зи ла, сво је врем но је пред ста вљао 
ре во лу ци о нар но от кри ће ме ђу по кло ни ци ма не мо ми то ло шких те
о ри ја. Као ком па ра тив ни ми то лог, Ди ме зил је до ка зи вао ка ко се 
схе ма сва ке мит ске по де ле бо го ва у не кој од ин до е вроп ских ми то
ло ги ја, мо же све сти на тач но три функ ци је, на сле ђе не из пра ин до
е вроп ске за јед ни це: ре ли гиј ска фун цки ја, рат ни ка функ ци ја и 
функ ци ја плод но сти. Циљ ово га ра да је да Ди ме зи лов при ступ 
ми ту си ту и ра у од ре ђе ни кон текст про у ча ва ња ми та, ко ји прет хо
ди Ди ме зи ло вом ра ду и про зи ла зи из ње га.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: мит, Ин до е вро пља ни, фол клор, еп

1. УВОД НА НА ПО МЕ НА

Име Жор жа Ди ме зи ла оста ви ло је бит но га тра га у свет ској 
ин до е вро пе и сти ци и на у ци о ми ту. Ње гов уче ник Јан Пу хвел, на ста
вио је учи те ље вим сто па ма, што не зна чи да пре зент ност Ди мези
ло вог ме то да на свет ским уни вер зи тет ским де парт ма ни ма ду гујемо 
ис кљу чи во Пу хве ло вом за ла га њу. На про тив, Ди ме зи лов не по сред
ни ути цај на из у ча ва ње ми та на и шао је на ши рок од зив у науч ној 
јав но сти. У Ср би ји, ствар сто ји знат но друк чи је. Из у зев Алек сан
дра Ло ме, ко ји се у сво јој сту ди ји Пра ко со во обра тио по ме ну том 
мо де лу при сту па ња, лич ност Жор жа Ди ме зи ла као на уч ни ка, на 
ни воу ре цеп ци је, по ја ви ла се ка сно код нас. Тре ба ис та ћи и то да 
је Пу хве ло ву књи гу Упо ред на ми то ло ги ја на срп ски је зик пре ве ла 
Је ле на Ло ма, а са мо из да ње је при ре дио Алек сан дар Ло ма. Пре ма 
уви ду у ка та ло ге, на наш је зик пре ве де на је је ди но књи га Древ на 
рим ска ре ли ги ја, прем да је опус овог ау то ра оп се жан. Услед не по зна
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ва ња фран цу ског је зи ка, по слу жи ли смо се до ступ ним пре во ди ма 
Ди ме зи ло вих књи га на ен гле ски је зик. На њих се у ра ду и по зи ва мо. 

Тро том на Ди ме зи ло ва сту ди ја Mythe et épopée (1968, 1971, 1973), 
вре ме ном је на ан гло фо ном под руч ју по ста ла по зна та пре ко не ко
ли ко мо но гра фи ја, про из и шлих из ње. Она се не за др жа ва са мо 
на бо го ви ма већ го во ри и о при ро ди по лу бо го ва, мит ских хе ро ја, 
ча роб ња ка и рат ни ка итд. У на сло ви ма мо но граф ских пар ти ја 
чу ве не Ди ме зи ло ве књи ге, упра во се на хо де као мар ке ри кључ ни 
пој мо ви: The Sta kes of the War ri or, The De stiny of the War ri or, The 
Plight of a sor ce rer, The De stiny of a King. Оче вид но, рат ник, краљ 
и ча роб њак игра ју зна чај ну уло гу на по зор ни ци Ди ме зи ло вог на
уч ног ком пен ди ју ма. 

2. КРА ЉЕВ СКА ФУНК ЦИ ЈА

Број три је нај фре квен ти ји број у Ди ме зи ло вим ра до ви ма. 
Три пар тит ни си стем функ ци ја је ба за Ди ме зи ло вог при сту па миту. 
На ме сту пр ве функ ци је, вр хов не и вла дар ске, кра ље ви и бо го ви су 
не рет ко рат ни ци. Реч је о трој но сти уну тар про фи ла рат ни ка, „три 
гре ха рат ни ка” („the three sins of the war ri or”). Од ми то ло шких пред
ло жа ка, Ди ме зил у сту ди ји The De stiny of the War ri or ко ри сти индиј
ску, скан ди нав ску и грч ку ми то ло ги ју, од но сно мит о Ши шу па ли, 
Стар ка ду и Хе ра клу. Бо гарат ни ка, Ин дру, Ди ме зил ко ри сти да 
илу стру је гу бље ње ис так ну тих осо би на. Уби ством де мон ског би ћа 
из ре до ва брах ма на, Ин дра гу би сво ју ду хов ну енер ги ју, te jas („spi
ri tual energy”); уби ством још јед ног де мо на, чи је се по ја ве бо јао, на 
ку ка вич ки и под му као на чин, Ин дра гу би фи зич ку сна гу, ba la 
(„physi cal strength”); нај зад, слич но слу ча ју Ју пи те ра и Ам фи три она 
код Гр ка, Ин дра се пре о бра жа ва у об лич је му жа же не за ко јом жуди, 
на тај на чин гу бе ћи сво ју ле по ту, ru pa („be uty”). У по чет ку је Ин дра 
био део Ди ме зи ло вог трој ног по ре ђе ња, да би се од то га ка сни је 
од у ста ло. Ин дри ни гре хо ви ипак спа да ју у ми то ло шке, а Ши шу па
ли ни у еп ске. По то њи ода бир био је ис прав ни ји, јер је уво дио у 
здра ве те ме ље за сни ва ња хи по те зе о од но су ми та и епа. Из бо ром 
три еп ска ју на ка, отво ри ло се ме сто за раз го вор о прет по ста вље
ном на сле ђу, за ко је се мо же утвр ди ти да по ти че из ми та. 

Је зик нор диј ских ми то ва грех, „од врат ни зло чин”, („ab no mi
na ble cri me”), име ну је реч ју fa ci no ra. Стар кад је нор диј ски ми то
ло шки ју нак, жр тво при но си тељ. Оди но вом во љом је од лу че но да 
краљ Ви кар бу де при нет на жр тву Стар ка до вом ру ком. Ви ка ро ва 
жр тва је по мно го че му спе ци фич на. Стор вир кра, оца Стар ка до вог, 
убио је Аг дир. Оту да је Стар кад, Аг ди ро вом од лу ком, ра стао уз 
ње го вог си на Ви ка ра. Три Стар ка до ва зло чи на су у ве зи са ње го
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вим тро стру ким жи вот ним ве ком. Ду го веч ност Стар ка до ва је 
Оди нов дар, за слу жен по чи ње ним гре хо ви ма под ње го вим па тро
на том. Ме ђу тим, Оди ну је ста ло са мо до пр вог зло чи на, Ви ка ро вог 
уби ства. Ка ква је он да уло га дру гих два ју гре хо ва? Ди ме зил, са 
стано ви шта „мо дер не ком па ра ти ви сти ке”, упо ред не ми то ло ги је 
(„be ing mo dern com pa ra ti vists”), об ја шња ва да ту чи ње ни цу у све тлу 
на ста ја ња са ге на под ло зи тра ди ци о нал не те ме о три рат нич ка гре
ха. При мед бе на мо гу ћу не зграп ност у ком по зи ци ји са ге, Ди ме зил 
оправ да ва нео гра ни че но шћу има ги на ци је ау то ра, Сак са Гра ма ти ка, 
у про це су раз ви ја ња епи зо да ве за них за гре хо ве (Du me zil 1983: 22). 
Ни је нео гра ни че ност про ис те кла из чи ње ња гре хо ва је ди но пи та ње 
ко је по бу ђу је па жњу. Стар ка до ва суд би на је рас пе та из ме ђу во ље 
два ју бо го ва, Оди на и То ра. Стар ка дов да љи жи вот про дукт је њи
хо вог ве ћа ња. Ка ко је мо гу ће, пи та се Ди ме зил, да Тор Оди ну да је 
све оно што је Один до шао да тра жи? Ни је ли по сре ди по де ла од
го вор но сти и мо рал не оправ да но сти пред учи ње ним? Мо гло би се 
ре ћи да То ро ву од лу ку да Стар кад не ма на след ни ка, пра ти Одино
ва од лу ка о Стар ка до вом тро жи вот ном ве ку. Ни јед но од ре ше ња 
ни је за до во ља ва ју ће (Du me zil 1983: 26–27). Са га се, на про сто, ме
ња ла кроз вре ме, до дат но усло жња ва ју ћи по ла зни ма те ри јал тра
ди ци је. Пу те ви по ступ ног по то њег пре но ше ња упра во до ди ру ју 
ду бо ко ис пре пле та не од но се ми та и фол кло ра. 

Пре до во ђе ња у ко ре спон ден ци ју Стар ка да и Ши шу па ле на 
осно ву зло де ла, за па да за око Стар ка до ва мон стру о зност при ро
ђе њу, у по гле ду на ка зно сти са мно го број ним ру ка ма. „This type is 
wit ho ut pa ral lel in all the he ro ic ta les of the North, and this is un do ub
tedly the most im por tant fact” (Du me zil 1983: 20). Ти по ви бо го ва и 
ју на ка са умно же ним те ле сним удо ви ма и ор га ни ма из ра зи то су 
ка рак те ри стич ни за ин диј ске ми то ве. Ме ђу тим, Ши шу па ла ипак 
ни је нео бич но гра ђе но би ће већ, на про тив, ин ци ден тал на по ја ва 
уну тар Ма хаб ха ра те; он ис кр са ва из не бу ха кроз не ко ли ких три ста 
шло ка у дру гој књи зи кал кут ске еди ци је. „This ap pa rently wholly 
hu man be ing” (Du me zil 1983: 51), Ши шу па ла је ин кар на ци ја моћ них 
де мо на из прет ход них жи во та. По ла ри тет пак ема ни ран из ме ђу 
Оди на и То ра у рав ни пре де сти ни ра ња Стар ка до вог жи во та, пре нет 
је и на Ши шу па лу. Ши шу па ли на по ја ва је ои ви че на ри ва ли те том 
бо го ва Кр шнеВи шнуа и Ру драШи ве. Не сме би ти пре ви ђе но да би 
Ши шу па ла остао обе ле жен на ка зним из гле дом као ма ли Ши ва, са 
че ти ри ру ке и три ока, све да ни је до шло до ин тер вен ци је Кр шне
Ви шнуа; слич но Тор Стар ка да осло ба ђа мон стру о зно сти. Та ко ђе, 
њих дво ји цу спа ја и ода ност и вер ност слу же њу кра ље ви ма и, 
уоп ште, вла дар ском све ту. Стар кад се за штит нич ки од но си спрам 
швед ских и дан ских кра ље ва, да би, по чи нив ши по след њи грех, 
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убио сво га кра ља. Ши шу па ла слу жи Ђа ра санд хи. Број на из двоје
на по кла па ња, у Ди ме зи ло вом ви ђе њу, ме ђу исто риј ски одво је ним 
кул ту ра ма ко је су не ка да при па да ле јед ној пре и сто риј ској гру па
ци ји, да ла би се схва ти ти кроз че ти ри аспек та: слу чај ност, са гла
сност уро ђе ним и стал ним осо би на ма људ ског ду ха, ди рект не или 
ин ди рект не по зај ми це, очу ва ње за јед нич ког на сле ђа (Du me zil 
1983: 74). Ак ци ден ци јал ност се од мах ла ко од ба цу је као ису ви ше 
јед но став но ре ше ње. По све му су де ћи, у пи та њу је по сред но пре
у зи ма ње, јер да је реч о не по сред ном, ком па ра ци је из гра ђе не у 
по гле ду гре хо ва, слу же ња кра ље ви ма, на ка зно сти при ро ђе њу, 
по де ље но сти за ва ђе них бо го ва или би ра ња смр ти, мо ра ле би би
ти у ве ћем сте пе ну срод но сти. Да ствар бу де сло же ни ја, ни дру ги 
на ро ди ни су по зна ва ли та кав уз ви ше ни иде ал кра љев ске функ
ци је („lofty ideal od the kingly fun ction”), ни ти је на про сто ру од 
Скан ди на ви је до Ин ди је уо че на ијед на слич на при ча, ма кар де фор
ми са на. Тим ви ше, ни је на де лу обра зац на род не бај ке пре то чен 
у мит већ на ра тив у исти мах и хе ро и чан и ми то ло шки, по мно го 
че му бли зак уче ној ли те ра ту ри (Du me zil 1983: 75). 

У ин диј ској ми то ло ги ји де мо ни су по ја ва та ко обич на да је 
по себ но не тре ба ни ко мен та ри са ти. Но, код Се вер них Гер ма на, 
де мо ни се, пре вас ход но, ја вља ју као џи но ви. Пре ко њих, Один је 
по ве зан са де мо ни ма (Du me zil 1983: 87). У скла ду са при пад но шћу 
хе ро ја бо го ви ма, Ди ме зил из во ди по де лу на све тле и там не бо го ве. 
Оту да, Один и Ру драШи ва је су бо го ви мра ка, а Тор и Ви шну бо
го ви све тла. С том дра го це ном на по ме ном, да у Скан ди на ви ји 
бо го ви мра ка за у зи ма ју пр во ра зред но ме сто, ка ко је то слу чај са 
бо го ви ма све тла у Ин ди ји (Du me zil 1983: 90). Ком па ра ци је из ве
де не из дра стич но про стор но оде ље них кул ту ра, ин диј ске и скан
ди нав ске, Ди ме зил осна жу је из два ја њем тре нут ка бли ско сти ових 
на ро да на по те зу из ме ђу Бал ти ка и Цр ног мо ра. Срод ство и кра
љев ска функ ци ја за у зи ма ју, пре ма Ди ме зи лу, зна ко ви то ме сто у 
ду би на ма ин до е вроп ске про шло сти. Да кле, кон такт ни мо ме нат 
ових кул ту ра усло вио је, по сред ством ди рект них ути ца ја, за јед
нич ко на сле ђе. Нор диј ска fa ci no ra и оста ле тач ке по ду да ра ња са 
ин диј ским ми том, код Ин ди ја ца се сре ћу у знат но ма њем оби му 
и у гру бим на зна ка ма. То мо же све до чи ти о ам пли фи ка ци ји при
че о ро ђе њу мон стру о зног ство ра ко ји во љом бо го ва вр ши ње му 
за да те зло чи не, зло чи не пр ве функ ци је: краљ стра да као жр тва. 
И скон ча ње Стар ка да и Ши шу па ле од ви ја се ода би ром же ље ног 
на чи на смр ти и уби це, при че му се они ма ни фе сту ју као кра ље ви. 
Иде је ин ка р на ци је и ме темп си хо зе стра не су Скан ди нав ци ма. 
Ка ко, од јед ном, об ја сни ти име но ва ње по то ма ка име ном пре да ка 
(Стар кад син Стор вир кров, унук Стар ка дов), ако ли не осна жи ва њем 
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пам ће ња на прет ке ко ји до не кле та ко жи ве у сво јим бу ду ћим ге
не ра ци ја ма, чи ме се бле до при бли жа ва мо иде ји по нов ног жи во та? 
До ти ца ји Ин ди је и Скан ди на ви је мо гу се, за кљу чу је мо, раз у ме ти 
с об зи ром на за јед нич ку ин до е вроп ску ста ри ну. Они су или оче вид
ни у ми то ви ма о Стар ка ду и Ши шу па ли, у до ме ну осо би то стили
зо ва не кра љев ске функ ци је, или по ма ло из об ли че ни, са при сен ком 
иде је о ин кар на ци ји, очу ва не у тип ском име ну ко је Се вер ни Гер
ма ни да ју сво јим по том ци ма. 

За вр шни освр ти на Ди ме зи ло во раз у ме ва ње из ло же них по кла
па ња, би ће окон ча но го во ром о Хе ра клу, ко ји, не мој мо за бо ра ви ти, 
ни је ни чу до ви ште ни џин. „He ra kles per forms his fe ats in three groups, 
each en ding with the „fun cti o nal sin” and the cor re spon ding pe nalty or 
con se qu en ce, which af fect first the he ro’s sa nity, next his bo dily he alth, 
and fi naly his li fe” (Du me zil 1983: 123). Хе ра кло ва по зи ци ја спрам 
Стар ка да и Ши шу па ле ни је баш до кра ја одр жи ва. Та бе лар но пред
ста вља ју ћи функ ци је бо го ва ко ји ру ко во де жи во ти ма ју на ка у грч
ком, скан ди нав ском и ин диј ском ми ту, Ди ме зил кла си фи ка ци ју 
раз ра ђу је сле де ћим пу тем: Хе ра (1. Ф.), Ате на (2.Ф.), Один (1. Ф., 
мрач но бо жан ство), Тор (2. Ф., све тло бо жан ство), Ру дра (мрач но 
бо жан ство), Кр шнаВи шну (све тло бо жан ство). Ди ме зил не дво сми
сле но твр ди да се ни по ком па ра ме тру Хе ра кле не мо же укло пити 
у па ра ле лу Стар кадШи шу па ла. Пот цр та ва ју ћи то, Ди ме зи лу је ста
ло је ди но да по ка же кре ди би ли тет те зе о ин до е вроп ској ста ри ни 
при че о рат ни ку ко ји во љом бо го ва чи ни раз не зло чи не. До из ве сне 
ме ре, при ча је отво ре ног кра ја. Хе ра кле се у њу не укла па, и сто га 
што Хе ра и Ате на као ње го ви за штит ни ци, не од го ва ра ју по де ли на 
све тле и там не бо го ве, ка кву сре ће мо у ве зи са Стар ка дом или Шишу
па лом. Мит ска при ча о Хе ра клу оста је као све до чан ство о по ку шају 
древ не Грч ке да кон со ли ду је обра зац свог мит ског ли ка са ин диј ским 
и скан ди нав ским и за о кру жи це ли ну јед не мит ске при че (Du me zil 
1983: 133). И Стар кад и Ши шу па ла и Хе ра кле су до сто јан стве ни ци 
не ког вла да ра, њи хо ви учи те љи и вас пи та чи, па чак и уби це, али, 
по не кад, и са ми кра ље ви. Ин докелт скоитал ска изо лек са до дат но 
по бу ђу је на раз ми шља ње у овом прав цу: ко рен ска мор фе ма лек се
ме краљ у сан скр ту гла си – raj, у келт ском – rig, у ла тин ском – reg 
(Du me zil 1983: 143). Кра љев ска функ ци ја, пр ва функ ци ја три пар
тит ног си сте ма, те ко ви на је јед ног је згра, ин до е вроп ског.

3. ЧА РОБ ЊАК

Још је дан у ни зу Ди ме зи ло вих на по ра да до пре до, ово га пута, 
ин до и ран ског за јед нич ког по ре кла, окре нут је фи гу ри по лу ле ген
дар не лич но сти ча роб ња ка, у књи зи The plight of a sor ce rer. Диме
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зи лов ода бир Ка ја ни да као пред ме та ис пи ти ва ња има два пре суд на 
ни воа: пр ви је ком па ра тив ни или ин до е вроп ски; дру ги је исто риј
ски и иран ски. На и ме, пр ви ни во про бле ма ти зу је по лу ле ген дар ну 
лич ност ди на сти је Ка ја ни да, ко ја мо же де ли ти не што за јед нич ко 
са ин до и ран ском ба зом. Дру ги ни во ту по лу ле ген дар ну лич ност 
по ста вља као исто риј ску, до во де ћи је у ве зу са тра ди ци јом пре а хе
ме нид ског Ира на. „Ка ја ни ди пред ста вља ју ве ли ки про блем у ира
ни сти ци”, ме ђу тим, Аве ста бе ле жи бар осам пред став ни ка у спи ску 
Фра ва ши ја (Пу хвел 2010: 163). У еп ском Ира ну фи гу ра Ру ста ма 
за пре ма да ле ко сло же ни ју по зи ци ју. Кај Ус се не до след но по ја вљу
је у мит ским тек сто ви ма, и то нај че шће као по моћ ник у Ру ста мо
вим по ду хва ти ма. При ка зи ван по не кад као до бар вла дар, по не кад 
као „не смо тре на лу да” (Пу хвел 2010: 164), Кај Ус је по ко ри тељ 
де мо на Ма зан да ра на. На кон што их је по ра зио, на те рао је де мо не 
да за ње га на Ел бру су са гра де дво рац од дра гог ка ме ња, „што је 
од јек злат ног до ба Ја ме Хша е те”, и сви ма гло ви ти по да ци о ње му 
пред ста вља ју сме су ми та и фол кло ра (Пу хвел 2010: 164). 

Чи та ва по ле ми ка око евен ту ал ног пан да на Ка ја Уса, „ко ји 
од го ва ра ма гло ви том аве стиј ском Ка ви Уса ну” (Пу хвел 2010: 165) 
и Ка вја Уша на са, из пр ве књи ге Ма хаб ха ра те, оста ја ла је на тра
гу за па да ња у еу хе ме ри зам или по тен ци јал ног од у пи ра ња ње му. 
Сту ди ја Les Kayani des, Ар ту ра Кри стен се на, из 1931. го ди не, учи
ни ла је озбиљ не по ку ша је да, ис пред исто ри ци стич ког та бо ра, 
ди на сти ју Ка ја ни да про гла си по сто је ћом ди на сти јом (Пу хвел 2010: 
165). Аве стиј ски Ка ви Уса ну као бо жан ски ча роб њак из ин до и ран
ске епо хе „унет је у пре да ње и се кун дар но ди на сти зо ван у Аве сти” 
(Пу хвел 2010: 165). Су прот ста вља ју ћи по ли те и стич ко устрој ство 
Ма хаб ха ра те и мо но те и стич ку ба зу зо ро а стри зма за ме ње ног исла
мом у Ира ну, обе фи гу ре по ве зу је бли скост де мо ни ма и ан та го ни
зам усме рен ка бо го ви ма. Ка ко би за по чео сво је упу шта ње у по ста
вље ни про блем, Ди ме зил нај пре да је кра так пре глед ис тра жи ва ња. 
Ве ли ка ве ћи на на уч ни ка из во ди ла је сво је за кључ ке из оно ма стич
ких ис пи ти ва ња и ис пи ти ва ња зна че ња ко рен ских мор фе ма. „Са ма 
ти ту ла ka vi од го ва ра вед ском ka vi, ко је озна ча ва вр сту све ште ни ка
ча роб ња ка, и не ма ни чег за јед нич ког са све тов ном вла шћу” (Пу
хвел 2010: 164). Фри дрих фон Шпи гел за у зи ма пр во ме сто у Ди мези
ло вом раз ви ја њу исто ри је про бле ма. Фон Шпи гел је, во ђен иде ја ма 
Адал бер та Ку на, ин до иран ско по ла зи ште за ме нио ин до е вроп ским, 
твр де ћи да Ка ва Усан је сте за на тли ја или ти мај стор, у ис тој ме ри 
као и Де дал у грч ко ме ми ту или Ви ланд Ко вач у гер ман ско ме ми ту. 
Ди ме зил ре зо лут но по би ја из не се ни суд, бу ду ћи да он, бар ка да 
је реч о еп ском Ка ви Уса ну, јед но став но ни је фак тич ки та чан и 
тек сту ал но про ве рив (Du me zil 1986: 16). Убр зо је це ла ин до и рани
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сти ка и ин до е вро пе и сти ка уви де ла дис кре ди то ва ност до та да шњег 
ком па ра тив ног ме то да у при сту па њу ми ту, при че му се ни лин гви
сти ка, по се би це исто риј ска оно ма сти ка, ни је бо ље по ка за ла. Ра зно
стра на је зич ка до ми шља ња би ла су у ду ху шко ле Мак са Ми ле ра 
и со лар не ми то ло ги је, ње не по јед но ста вље но сти и ис хи тре не ам
би ци о зно сти у из ви то пе ра ва њу сми сла ми та. Кри сти јан Бар то ло меј 
и Ри хард Пи шел, на сто ја ли су да ти соп стве ни до при нос. Се ман тич
ки оп сег овог –usa Бар то ло меј је ви део у зна че њу про ле ћа. Пи ше
ло ва не во ља са сто ја ла се у то ме што је он био са мо ин до лог. Ње гов 
ко ле га Гелд нер, био је са мо ира ни ста. Обо ји ци је не до ста ја ла она 
дру га стра на да упот пу не сли ку о пред ме ту ис тра жи ва ња. Жан 
Фи ли о за, ира ни ста и ве ди ста, има ју ћи зна ња из обе ју до ме на, не
за хвал но се обра тио ма те ри ја лу, гру бо раз два ја ју ћи по ме ну те обла
сти. Све до Ар ту ра Кри стен се на, на у ка ни је на пра ви ла пре суд ни
ји ко рак у ре ша ва њу про бле ма. Хер ман Ло мел је про ду жио пу тем 
оно ма сти ча ра, не та ко успе шно. Ло мел ипак ис пи су је бит ну опа
ску, до да ју ћи ка ко сред њо и ран ска тра ди ци ја лич но сти Ка ја Ка у са 
при до да је све ви ше зло чин ста ва и кри ми нал них рад њи, ма на. 
(Du me zil 1986: 23). Ди ме зил окон ча ва по ле ми ку тру де ћи се да осве
тли од нос ми та и епа. Ка ко он сма тра, Ма хаб ха ра та и Шах на ме, 
(епо ви ко ји по ми њу Ка ја ни де) ни су епо ви ство ре ни за исту упо тре
бу. Тре ба има ти на уму да за Ди ме зи ла фол клор по ти че из ми та. 
Оту да, као и у слу ча ју Хе ра кла, ва ља ре ћи да и Ка вја Уша нас и 
Ка ви Усан оцр та ва ју тип ски еп ски лик, на сле ђен из ин до е вроп ске 
за јед ни це, у по то њим вре ме ни ма до дат но об ли ко ван. Тај се лик 
укла пао у окви ре мит ских при ча, по при ма ју ћи обри се по лу ле ген
дар не или исто риј ске фи гу ре. 

У вед ској про зи по сто ји оштра опо зи ци ја бо го ва и де мо на, 
de vas (su ras) и asu ras (da na vas). Pu ro hi ta је оли че ње пред вод ни ка 
и но се ћег сим бо ла сва ке од гру па ци ја (све ште нич ка по ро ди ца): за 
бо го ве је то Бр ха шпа ти, мит ска про јек ци ја брах ма на, док је за де
мо не то Ка вја Уша нас. Ти ту ла брах ма на при пи су је се и јед но ме и 
дру го ме. Ствар се мо же об ја сни ти, ка ко пред ла же Ди ме зил, из ви
то пе ра ва њем тра ди ци је, бу ду ћи да је пре ус по ста вља ња стро гог 
си сте ма вар ни, ег зи сти ра ло не ко ли ко вр ста све тих љу ди, ме ђу њима 
и ka vi, ра ди је ча роб њак не го ли жр тве ни све ште ник (Du me zil 1986: 
28). Вед ска и еп ска Ин ди ја има да ле ко ви ше за јед нич ког са ин до
и ран ском ба зом, је ди но што са зо ро а стриј ском епо хом та ве за 
по чи ње да бле ди, те по ста је ду бо ко мо ди фи ко ва на (Du me zil 1986: 55). 
Ма да ka vi од сли ка ва во ђу де мон ске ску пи не, ње го ва по зи ци ја је 
вр ло спе ци фич на. У Ин ди ји, бо го ви и де мо ни на про сто пред ста
вља ју две гру пе на ро да („pe o ples”) су ко бље них у ра ту. Ча роб њак 
има пу но сна жну ау то но ми ју уну тар два та бо ра, прем да до не кле 



255

на ги ње јед но ме. У зо ро астриј ском Ира ну не ма про сто ра за ста ту
сно обе леж је на по ло ви ни две крај но сти. Мо ра се би ти или на 
стра ни до бра или зла, Охр ма зда или Ахри ма на. На су прот то ме, 
Охр мазд опра шта Ка ју Усу зло де ла и чи ни му услу гу. Раз ја шње ње 
те ма гло ви те и кон тра дик тор не од лу ке Ди ме зил са гле да ва у лич
но сти ka viја  као при вре ме ног кра ља, час све ца час гре шни ка, 
ко ји је пред мет не кад бож је за шти те, не кад бож јег гне ва. Без по нов
ног опро шта ја Кај не би мо гао да ис тра је у скан да ло зном по на ша њу 
ко је га де фи ни ше (Du me zil 1986: 56). Ка ус сред њо и ран ске тра ди
ци је, тран сфор ми сан је у кра ља, за др жа ва ју ћи опет пре ро га ти ве 
сво га ин диј ског про то ти па, Ка вје Уша на са, ча роб ња ка. Две мо ћи 
пре те жно од ре ђу ју ње гов про фил: спо соб ност ожи вља ва ња мр твих 
рат ни ка и под мла ђи ва ње ста ра ца. На из ве стан на чин, ча роб њак се 
до ди ру је са се вер но а зиј ским ша ма ни ма из ши ва и стич ких при ча. 
Но ми нал но гле да но, ка викраљ и ка вича роб њак, де ле и ди на ми
зи ра но на гла ша ва ње срод ства оца и си на, пре не се но са ин диј ског 
есна фа, гил де, удру же ња, на иран ску ди на сти ју, из од но са мај сто ра 
и уче ни ка на од нос кра ља и прин цаси на. Оста је да се об ја сни и 
ис так ну та уло га же не у ча роб њач ком сло ју. Све ште нич ки кру го ви 
(brah ma ni, fla mi ni ca) же на ма ни су да ва ли зна чај но ме сто. Пу ран
ска ли те ра ту ра и при ча о Ка вји Уша на су раз у ве ра ва ју нас у то ме 
фак ту. Мај ка или ћер ка ка вија  има ле су по вла шће ни по ло жај и 
њи ма је по кла ња на на ро чи та па жња. Чак ли диј ска реч ka ve, по 
све му су де ћи, иран ска по зајм ље ни ца, озна ча ва ла је све ше те ни цу. 
Ни је пре суд ни ји ула зак Ка вје Уша на са из ми та у исто ри ју од фи
гу ре и ка рак те ро ло ги је тог ли ка. Ди на сти ја Ка ја ни да у ре до ви ма 
сво јих кра ље ва пре по зна је се као чу вар тре ће функ ци је три пар тит
ног си сте ма, и то је кру ци јал на те за ко ју тре ба из ве сти из ци тиране 
Ди ме зи ло ве сту ди је.

4. РАТ НИК

Књи га The de stiny of the war ri or по себ но по ни ре у раз у ме ва ње 
уло ге рат ни ка у ми ту. След стве но то ме, кон јунк ци ја ми та и епа 
има по вла шће но ме сто. На пр ви по глед из ра же на уда ље ност Ри ма 
и Ин ди је, не чи ни се та ко да ле ком, узи ма ју ћи у об зир ком па ра ције 
из ве де не у до ме ну бор би Ту ла Хо сти ли ја и Ин дре. На де лу је сим
бо лич ки ме ха ни зам бро ја три, од трој ства уоп ште до су ко ба са 
тро гла вим би ћем. Ипак, те ме ље на по став ка Ди ме зи ло вог ту ма че
ња ми та, три пар тит ност, не из гле да исто у рим ском и ин диј ском 
ег зем плу му. На и ме, рим ска ми то ло ги ја не кон сти ту и ше три функ
ци о нал не хе ро је, ка кви се сре ћу у Ма хаб ха ра ти. За раз ли ку од 
Ин ди ја ца, чи ји хе ро ји или бо го ви је су са вре ме ни ци, бра ћа или 
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срод ни ци, од ко јих је дан за у зи ма су пре ма циј ске ин ге рен ци је, а 
оста ли ма за па да у део пре ра спо де ла функ ци ја и мо ћи, Ри мља ни, 
слич но пер сиј ској епи ци, еле мен те од ре ђе них функ ци ја оства рују 
у пре да њи ма о кра љев ским по ко ле њи ма. Рим ски кра ље ви се све
у куп но шћу сво јих по сту па ка и сво јим ка рак те ром укла па ју у Ди
ме зи лов три пар тит ни си стем (Du me zil 1970: 6). У рим ско до ба мит 
је исто ри зо ван, еу хе ме ри зо ван, од но сно мит се кри је иза на ра ти
ва ко ји се пред ста вља ју као исто ри ја. „По је ди не епи зо де у рим ском 
исто риј ском пре да њу од ра жа а ју ја сно де фи ни са не ин до е вроп ске 
мит ске те ме” (Пу хвел 2010: 218). Та ко ђе, при пад ни ци рат нич ког 
ста ле жа и њи хо ви бо го виза штит ни ци за у зи ма ли су ис так ну то 
ме сто. По да так о то ме у ко дек си ма рим ског пра ва на во ди на оправ
да ну по ми сао о по сто ја њу ин до е вроп ске трој не по де ле на ста ле же. 
Она се у Ри му пре по зна ва ла као пе три фи кат, пре жи так, али је пред
рим ско дру штво ја ко до бро пам ти (Пу хвел 2010: 211). На пу ту 
ри ва ли те та бо го ва и де мо на у ин диј ском ми ту, сто ји и би ће Три
ке фал. Жи во ту и мо ћи бо го ва он се ука зу је као прет ња. На дру гој 
стра ни, три бра та бли зан ца Хо ра ци ја из бо ри ла су по бе ду над три ма 
Ку ра ци ји ма, у све тлу су ко ба Ри мља на и Ал ба на. Као и пер сиј ски 
тек сто ви, Риг Ве да но ти ра име Три та. Три ке фал, Три та, Тра е та о на, 
све су то на зи ви јед ног од тро ји це бра ће у ми ту и епу. Ети мо ло ги ја 
са мо га име на упу ћу је на зна че ње „тре ћи”. Отво ре на је и мо гућ ност 
ре фе ри са ња на ши ро ко рас про стра њен фол клор ни мо тив нај мла
ђег од тро ји це бра ће. Ди ме зи лоа ин тен ци ја при овим по ре ђе њи ма 
је да мар ки ра ин диј ског Три ту Ап тју и нај мла ђег Хо ра ци ја као но
си о ца уло ге очи шће ња као услу ге дру штву и све ту, те та ко но си
о ца тре ће функ ци је. 

„Очи глед но је Ту ло ва ка ри је ра рим ска еп ска про јек ци ја индо
е вроп ског ми та о рат ни ку” (Пу хвел 2010: 217). Три ши ра са („Тро
гла вог”) уби ја Три та Ап тја, Ин дрин из вр ши лац зло чи на. Оту да 
се це ло ку пан род Ап тја мо ра ис ку пи ти за по чи ње но зло де ло. Род 
Хо ра ци ја (gens Ho ra tia) пот пу ни је пан дан по то ме пи та њу ро ду 
Ап тја. Пр во бит ни спо ра зум Ин дре и де мо на На му ћи ја, окон чао се 
та ко што Ин дра за ма ло ни је до спео у ста ње смрт не угро же но сти 
На му ћи је вим из не ве ра ва њем да тог спо ра зу ма. Ме ђу тим, Ин дра 
се из ба вља за хва љу ју ћи Ашви ни ма и Са ра сва ти, што је, ка ко при
ме ћу је Пу хвел, у ис тој рав ни са Кви ри ном, Опом и Са тур ном, у 
бли ској си ту а ци ји, од ре да бо жан стви ма тре ћег ста ле жа (Пу хвел 
2010: 217). Сим бо ли ка бро ја три ни је упот пу ње на са Ту лом, за раз
ли ку од Ин дре. Три гре ха рат ни ка, ди ме зи лов ски ка за но, из о стају 
код Ту ла, сво де ћи се на два: уби ство срод ни ка и пре кр шај спо ра
зу ма. Сек су ал но на си ље из о ста је. Рим ска ју нач ка ети ка то екс пли
ку је до зво лом да се вр ши „све то гр ђе, окрут ност, па чак и ку ка вич
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лук”, али сви об ли ци ла сцив но сти, обла пор но сти и ска ред но сти 
би ли су ре зер ви са ни за Етрур це, Тар кви не, што по сту ли ра си ло
ва њем Лу кре ци је (Пу хвел 2010: 217). Нај ста ри ји до ку мент ин диј
ске те о ло ги је по ти че из че тр на е стог ве ка пре но ве ере. Он пру жа 
га ран ци ју ариј ском кра љу Ми та ни ју и на во ди пр ве бо го ве ве за не 
за три пар тит ност. Ми тра и Ва ру на на ла зе се као пр ви пар бо го ва. 
За њи ма до ла зи бограт ник Ин дра, а по том бли зан ци На са тја. Оче
вид но, Ин дра је уса мљен, не ма ју ћи свог пар ња ка. Ди ме зил про бле
ма ти зу је Ин дрин ста тус, пи та ју ћи се не зна чи ли то да вед ска и 
пре вед ска Ин ди ја до жи вља ва бо гарат ни ка као стран ца у схе ма ти
за ци ји ус по ста вља ња ве за и упа ри ва ња бо го ва. И Ди ме зил на томе 
ме сту да је од ре чан од го вор, уте ме љен у Ин дри ној пер ма нент ној 
упу ће но сти на бо го вепар ња ке, и обрат но. Ова кав ду а ли тет се на 
сан скр ту име ну је реч ју дван два. Ду а ли тет ов де не под ра зу ме ва 
ни ка кву ди фе рен ци ја ци ју, ни ти је за сно ван на би ло ка квој су прот
ста вље но сти, на про тив, пар њач ка на спрам ност сво је вр сно је ду
бли ра ње. За јед нич ка име на да та су ду ал ној фор ми: дво ји ца На са тја, 
два Ашви на итд. Пар ња ци су иден тич ни по сво јој при ро ди и по 
де ла њу. Друк чи је од па ра Ми тре и Ва ру не, ко ји за јед но ис цр пљују 
оп сег тре ће функ ци је, иза бли за на ца На са тја кри је се не ис цр пи во 
и не пре су шно мно што не де фи ни са них мул ти пли ка ци ја тре ће функ
ци је: оби ље, здра вље, плод ност, дру штве на све у куп ност. Ис под 
на бро ја ног, гра на се још низ под ни воа: оби ље мо же би ти ко ре ла
тив но чо ве ку, жи во ти ња ма, биљ ка ма, зла ту итд. Нај зад, на ро чи ти 
де та љи из при ро де и пре де ла, као и со ци јал ног жи во та пот па да ју 
под овај до мен: во да мо ра до ла зи ти са тач но од ре ђе не ре ке или 
је зе ра, спе ци фи ку ју се тач но од ре ђе ни те ре ни, те њи хо ва об ра да 
до но си по себ не за шти те и др. Нај по сле, али не ма ње ва жно, бли
зан ци су у прат њи бо ги ње, што их при бли жа ва зо ро а стриј ском 
си сте му, чи не ћи та ко фе ми ни ни, тј. ма тер нал ни аспект функ ци је 
(Du me zil 1970: 58). До не кле, мо гло би се ре ћи, Ин дра ни је уса мљен, 
има ју ћи пра ти о це по пут Ма ру та или Ви шнуа, али цен трал ни под виг 
је увек на ње му, они су ту са мо да ба ја њем и сла во пој ка ма ње му 
у част до при не су под ви гу. У том сми слу, они су за пра во прат ња, 
а не су штин ски пар ња ци Ин дри. У брах ма ни и епи ци, Ин дра је 
пред ста вљен као гре шник. Та ко, при ме ти мо, он ни је осли кан у 
Риг Ве ди. Ни јед но кри ми нал но де ло у Риг Ве ди ни је при са је ди ње
но Ин дри ном ли ку. По кла па ња учи ње на из во де ћи по ре ђе ње са 
Стар ка дом и Хе ра клом, до во љан су раз лог да се из о ста нак Ин дри
них гре хо ва у Риг Ве ди при пи ше све сно ода бра ним по те зи ма, у чи је 
ду бље ре зо но ва ње не ма мо вре ме на да ула зи мо. Ди ме зил, и то ме 
тре ба да ти ак це нат за кључ не на по ме не, са по ста вља рат ни ка, рад
ни ка, ча роб ња ка и по ли цај ца. Рат ник је гур нут да мар ги ну ко декса 
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по на ша ња. Он, ме ђу тим, вре ме ном сти че пра во да се су прот ста ви 
ме ха ни зму стро ге прав де. (Du me zil 1970: 107). 

Не ко ли ко је кључ них мо ме на та хе рој ске ка ри је ре. У пре плу
тар хов ско вре ме, и сто га се оно узи ма за гра ни цу, хе рој ску суд би
ну са чи ња ва ло је пред ста вља ње се ри је ју на ко вих под ви га, ма хом 
мо но то них. У пост плу тар хов ском вре ме ну, хе рој ни је био са мо 
под ви жник већ и гре шник; ни су се ни за ле је ди но ње го ве по бе де 
и рат ни ус пе си у бит ка ма, не го и ње го ви зло чи ни, не де ла и на си ља. 
То на нас при бли жа ва те ми „три гре ха рат ни ка”. Из у зев гер ман
сконор диј ске кул ту ре, по след њи под виг у би ци, окон чан смр ћу, 
ни је имао ве ће га зна ча ја. У два ма по ме ну тим кул ту ра ма ју нак 
по ги нуо у би ци по ча ство ван је да у веч но сти пре би ва у Оди но вој 
Вал ха ли. У ин до и ран ској те о ло ги ји, рат нич ке за јед ни це, оштро су 
оде ље не од све ште ни ка или уз га ји ва чапо љо при вред ни ка. Хи је рар
хи ја бо го ва би ла је мо рал но ко ди ра на, та ко да су раз ли чи те гру пе 
љу ди у раз ли чи тим бо го ви ма ви де ле дру ге етич ке вред но сти. Ма
зда и зам је то бит но из ме нио, по ти снув ши до та да по сто је ћу хар мо
ни за ци ју мо рал них схва та ња. (Du me zil 1970: 116). У та квој кон стела
ци ји, за си гур но је Ин дра као бограт ник нај ви ше по го ђен. Чу ва ју ћи 
сна гу и хра брост, Ин дра гу би сте пен ау то ном но сти. Сто га је Ин дри 
на ђен пар њак у Вр траг хни, аве стиј ском екви ва лен ту, јер је је дан од 
Ин дри них епи те та, „раз би јач пре пре ка” или „уби ца Вр тре”. Пре
чи шће на и у но во на сле ђе одо ма ће на рат нич ка фунци ја, сме сти ла 
је Ин дру из ме ђу Ми тре и Вр трахг не, суб ор ди ни ра ног Ми три.

5. МИТ И ЕП

Са га о Ха дин гу, узе та у раз ма тра ње у Ди ме зи ло вој књи зи 
From myth to fic tion, све до чан ство је о фик ци о на ли зи ва ној ми то
ло ги ји. Ов де је кљу чан мит о Нјор дру. Нјор др је бог за штит ник 
мо ре пло ва ца, „мор ски чо век”. Он ста ну је у Гра дуБро ду (No a tun). 
Нјор др је по сло вич но упам ћен као на ро чи то бо гат. Он је пре Фре ја, 
на швед ском пре сто лу на сле дио бо га Оди на. По сле од ба ци ва ња 
пр ве же не, ко ја му је ро ди ла Фре ја и Фре ју, у си ту а ци ји ин це ста, 
ја ко ва жној за на ше из ла га ње, он се оже нио Ска ди. Сво га му жа 
Ска ди је би ра ла раз гле да ју ћи сто па ла му шка ра ца. Та ко је, ми сле ћи 
да би ра Бал дро ва сто па ла, иза бра ла Нјо дра. „Мо тив сто па ла се 
мо же пра ти ти од рим ског об ре да Nu di pe da lia све до бај ки и Пе пе
љу ги не ци пе ли це” (Пу хвел 2010: 273). На дру гој стра ни, ка да је реч 
о епу, Ха динг је од ра стао уз по о чи ма, џи на Ваг ноф ту са. Ми то ло
шка хи је рар хи ја ко ја вла да код Нор ди ја ца под ра зу ме ва тро слој ну 
ин стан цу. Пр во ме сто ме ђу нат при род ним би ћи ма за у зи ма ју џи
но ви. За њи ма до ла зе ча роб ња ци, да би тре ћа гру па би ла ро ђе на 
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ме ша њем ових две ју. Ва ља и Ха дин го во сту па ње у брак си ту и ра
ти у ми то ло шки кон текст. Ве о ма слич но Нјор дру и Ска ди, Ха динг 
и Рег нил да сту па ју у брак. Гра ни це из ме ђу епи ке и ми та су по ро
зне. На ту ра ли стич ка ми то ло ги ја би ла је скло на да на по ја ве гле да 
цр нобе лом оп ти ком. Ха динг је че сто по и сто ве ћи ван са Нјор дром, 
јер је Нјорд био бог мо ра. Тре ба се, имај мо то у ви ду, кло ни ти ис
хи тре них за кљу ча ка, иа ко се из ве сне па ра ле ле мо гу по ву ћи. Са гу 
о Ха дин гу и мит о Нјор дру по ве зу је не ко ли ко та ча ка. Два мо ти ва 
су ши ро ко рас про стра ње на: из бор не ве сте при ко јем нов чић дово
ди до рас по зна ва ња и бр за пло вид ба. У мит о Нјор дру ови мо ти ви 
су мо гли про дре ти из пе ри о да пре ко нач ног уоб ли че ња са ге, тј. из 
оног вре ме на ка да су ме ђу соб но ује ди ње ни мо ти ви, спо је ни у сиже 
са ге, да ли пот пу ни је об ли ко ва ње по зни јег из гле да са ге. У од бра
ну из ло же не прет по став ке ста је и Јан де Фрис. Мит о Нјор дру има 
по је ди не осо би не псе у до ми та, од но сно про из вољ но сти не срод них 
ми ту, углав ном књи жев не про ве ни јен ци је, фор ми ра них у то ку пре
но ше ња. Сак со Гра ма тик, са ста вљач са ге, бли зак ли те ра ту ри, лако 
је при до дао те мо ти ве у са гу, што под у пи ре и Па ул Хер ман, ко мен
та тор са ге. Пр ве две прет по став ке Ди ме зил од ба цу је, при бли жава
ју ћи се је ди но Хер ма ној хи по те зи, чи ју убе дљи вост ар гу мен та ције 
хо ће до дат но да осна жи у све тлу ре ли гиј ски ори јен ти са не кон цеп
ци је гер ман ског ми та (Du me zil 1973: 28). Ска ди на ле па сто па ла 
ко ја во де ка из бо ру и бра ку са Нјор дром, ре фе ри шу на ри ту ал не 
и ма гиј скоре ли гиј ске ре пре зен та ци је, ду бље уко ре ње не од са мог 
мо ти ва из бо ра нов чи ћем. По ка за ће се, кроз Ди ме зи ло ве уви де, да се 
иза два мо ти ва не на ла зи ни ли те ра ни пред ло жак ни еп ска морфо
ло ги ја са ге већ за пре те ни ри ту ал ни ко ре но ви, ко ји ма се при до даје 
и оп сце ни смех не ве сте. Сва ка ва ри јан та са ге за сни ва се на од сту па
њу од чвр сто по ве за них и ло ги ком мит ском ми шље ња спле те них 
од но са у ми ту о Нјор дру. 

Срод ност Нјор дра и Ха дин га знат но се ком пли ку је де фи ни
са њем Ха дин га као Оди но вог хе ро ја, о чи јој смр ти се он ста ра. 
Са по ста вље ност Аса и Ва на, као две ску пи не бо го ва, про ду жу је 
ли ни ју ин до и ран ских по де ла бо го васу ве ре на из три пар тит ног 
си сте ма, или при че о осни ва чи ма гра да, у слу ча ју Ри ма. Кро те ћи 
си ле мо ра, Ха дин гус се не очи ту је као ча роб њак; ра ди је као не ко 
бли зак спек тру мо ћи бо га мо ра, да кле, Нјор дру. Те ма ин це ста про
ис ти че из од но са Нјор дра са сво јом се стром, код Ва на. Још је Та
цит по ми њао скан ди нав ског бо га Нјор дра под име ном Нер тус. Он 
и об ја шња ва да су ин це сту о зне ре ла ци је би ле че ста по ја ва у нор
диј ском пан те о ну. Иа ко се ја вља и при тре ћој функ ци ји, ин цест 
је при ро ђе ни ји но си о ци ма пр ве функ ци је, вла да ју ћој ди на сти ји и 
ари сто кра ти ји (Еги пат, Иран и др.). Фреј зер се осо би то фо ку си рао 
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на ути цај ин це ста на агри кул ту ру и раз вој плод но сти уоп ште. Ди
ме зил за па жа да се ин цест сва ка ко укла па у функ ци је Ва на, али 
да је сми сле ни је го во ри ти да он је сте пре не га тив на не го ли по зи
тив на функ ци ја. Фин ски ми то ви о Самп су пре кла па ју се са ми то
ви ма о Нјор дру, што и да ље не зна чи да Нјор др има свог пан да на 
и у Фин ској. Хар тгре па, кћи џи на Ваг ноп фту са, пре у зи ма афро
ди зиј ску уло гу, пре у зи ма ју ћи на се бе ста тус ги гант ске Афро ди те 
пре ма Ха дин гу. Не за бо ра ви мо, Ха дин гов по о чим је Хар тре пин 
отац. Сход но то ме, Ха динг пот па да под за ко но мер ност ин це сту
о зног „мо ра ла” Ва на. 

У скан ди нав ском пан те о ну упо тре ба ма ги је ни је стра ни фе
но мен. На про тив, Па ул Хер ман до слов но раз ли ку је бе лу од цр не 
ма ги је. Јед на од из ра зи то спе ци фич них ма гиј ских тех ни ка на зи ва 
се se i dr. Se i dr се мо же на до ве за ти и на тех ни ке си бир ских ша ма на 
и мо гућ ност ек ста зе, одва ја ња од те ла и сл. Она уз ра ни је по ме ну ти 
ин цест чи ни још је дан би тан мар кер Ва на. Ак тив ност Хар тгре пи
них ма гич них сто па ла Ди ме зил уви ђа у se i dr ма ги ји. Из ме ђу Аса 
и Ва на по сто је зна чај не раз ли чи то сти. На гла ше на је раз ли ка у 
функ ци ји. Аси ма (Оди ну, Ти ру, По ру) при на дле жи кра љев ски, ма
гиј ски, прав ни и вој ни аспект упра ве све том. Ва ни ма пак про спе
ри тет, плод ност, сек су ал на ужи ва ња, па чак и оп сце ност, ула зе у 
по ље де ло ва ња. Сак со се кроз сво ју са гу не за др жа ва на, из вре ме
на ин до е вроп ске ста ри не, ус по ста вље ним ре гу ла ма три пар тит ног 
си сте ма. Од сту па ње је по себ но очи глед но у по гле ду ма ги је. Саксо 
ра ди кал но раз два ја моћ ну и ра зор ну ма ги ју од ма ње про дук тив не. 
Да кле, из ве сну ма ги ју он до де љу је и Ва ни ма, до ду ше, ма ње де ло
твор ну, ко ја је у су прот но сти са рат нич ком при ро дом и ма ги јом 
Аса. Ов де би тре ба ло не што ма ло ре ћи о Сак со вој Göttertheorie. 
С по чет ка смо ука за ли на три основ не ка те го ри је нат при род них 
би ћа у скан ди нав ској ми то ло ги ји. За Сак са су сви они mat he ma ti ci, 
ча роб ња ци, пи та ње је са мо ко јом ма ги јом по сре ду ју. Као кћи џина, 
Хар тгре па би мо ра ла до спе ти у ка те го ри ју џи но ва. Ипак, Сак со 
је узи ма за про то тип Ва на. У тој чи ње ни ци је срж ар ти фи ци јел не 
ау тор ске тран спо зи ци је. Рат Аса и Ва на по слу жио је Сак су као 
згод на при ли ка да умет не епи зо ду о Ха дин гу. Ха дин го ва би о гра
фи ја је фик ци о на ли зо ва на, бу ду ћи да се ни је мо гла из ра зи ти као 
при ча о обич ном чо ве ку. Би о гра фи ја се не огра ни ча ва са мо на про
стор Дан ске већ об у хва та и оста ле про сто ре Евро пе, по ми ње кра
ље ве или ча роб ња ке ко ји по се ду ју или узур пи ра ју власт. Оту да је 
она по при ми ла обри се јед не па рен те зе сти ли зо ва не у мит ској фор ми. 
(Du me zil 1973: 105). Сак со ва са га о Ха дин гу је дра го цен спо мен 
на за мр ше не пу те ве укр шта ја и уза јам ног пре та па ња ми та, епа и 
исто ри је.
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Кроз је дан па сус, Ди ме зил за пи су је ка ко је бес ко ри сно ре ћи 
да уо ча ва њем до ти ца ја Ха дин га и Нјор дра, ни шта ни је об ја шње но, 
до да ју ћи и то, да ни шта и ни је по треб но да увек бу де об ја шње но 
(Du me zil 1973: 106). Не сум њи во, Сак со је пи сао ви кин шку би о гра
фи ју, уса гла ша ва ју ћи је са њој срод ним кли ше и ма об ли ко ва ња исто
вет них ти по ва би о граф ског дис кур са. Не сме се пре ви де ти ни потен
ци јал Сак со ве ау тор ске ин спи ра ци је и по гле да на ли тера ту ру, од 
ко јег он ни је бе жао, че сто го во ре ћи о то ме (Du me zil 1973: 108). Ху динг 
и Хел ги је су име на хе ро ја чи је суд би не у знат ној ме ри пра те Ха
дин го ву, што опет не мо ра на во ди ти на за кљу чак да су по сре ди исте 
фи гу ре. Ме ђу тим, са Хел ги јем ва ља би ти опре зан. Тро стру ка епи
зо диј ска ко ин ци ден ци ја ме ђу Хел ги јем и Ха дин гом ни је бе за зле на. 
Хел ги, пр вак Ха дин гја ра, свр ста ва се у исти еп ски круг ле ген ди, 
где спа да и еп ски мо де ло ва на фи гу ра Ха дин га. Про блем име но
ва ња је до сто јан раз ма тра ња. У ис тра жи ва њи ма бли ско род не окре
ну то сти про бле му, оно ма стич ка уду бљи ва ња не рет ко ни су би ла 
пло до но сна. Ha zdin goz је, ши ром гер ман ског све та на обе ма стра
на ма Бал ти ка, но ми нал ни екви ва лент име ну Ал цис у Гер ма ни ји, 
исто риј скоге о граф ски де фи ни са ној про вин ци ји рим ског цар ства. 
Име је, у би ти, јед но од име на ди о скур ских па ро ва или, друк чи је 
ре че но, дво ји це бо го ва ка кви су у ин до и ран ској тра ди ци ји На са тје, 
за штит ни ци здра вља, плод но сти или, још да ле ко се жни је, ка ко пам
ти Риг Ве да, бо го ви па тро ни по мо ра ца (Du me zil 1973: 12). Ов де ко
ре ла ци ја Ха дин га и Нјор дра не би тре ба ло да бу де тек та ко да та у 
екс клу зи ји. Ван да ли су Ха стин зи ма ти ту ли са ли вла да ју ћу ди на
сти ју. Скан ди нав ци зна ју за кра ље ве Ха дин гја ра. Из све га на ве де
ног, ла ко се мо же при ме ти ти да Ха динг је сте епо ним кра љев ских 
пре да ка. Нај зад, са по ста вље ност Нјор дра и Фре ја, тип ских бо го ва 
тре ће функ ци је, оца и си на, при зи ва њем Ин глин га са ге о вла да ју ћој 
ку ћи у Уп са ли, очи ту је ову дво ји цу као нај ра ни је прет ке. Ха динг 
и Фро то, ка ко их пред ста вља Сак со Гра ма тик, очу ва ни су ли ко ви 
Нјр дра и Фре ја, ка кве пре но си Сно ри Стур лу сон. 

За да так ми та био је да де фи ни ше ску пи ну бо го ва. Кон фрон
ти ра ју ћи бо го ве у два та бо ра, Аса и Ва на, мит ско ми шље ње их де
кла ри ше као но си о це тач но од ре ђе них функ ци ја и пред став ни ке 
из ве сне при ро де мо ра ла, ко ји иза тих функ ци ја до ла зи. На по слет ку, 
кључ ни до га ђај ве зан за бо го ве је сте рат. Нјор др, нај ви ше по ми њан 
у ово ме тек сту, иа ко је „жи вео” пре ра та, ипак је сме штен уну тар 
си жеа са ге. Основ ни циљ са ге био је да, са о бра зно ин тен ци ји ауто
ра, Ха дин га по зи ци о ни ра ног на ли ни ји су ко ба Аса и Ва на, ис так
не пре ко три до ми нан те: хе рој и ње го ви дво стру ки за штит ни ци, 
по мај ка ко ја га ву че ка екви ва лен ту ин це ста и јед но о ки чо век (Один) 
ко ји од Ха дин га ства ра оди нов ског хе ро ја (Du me zil 1973: 124). Рат 
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Аса и Ва на ни је ни ка кав про дукт реј кја холт ске шко ле већ ау тен
тич ни, у тра ди ци ји пре по знат до га ђај, са гла сан ми ту, те при ча о 
Ха дин гу као тран спо но ва ње и тран сфи гу ра ци ја бо га Нјор дра, не 
мо же би ти плод фан та зи ја или фал си фи ка та. На по кон, Сак со ва 
фик ци о на ли зо ва на вер зи ја ми та је не у по ре ди во са др жај ни ја од 
ми та, ко ји је из ло жио Сно ри Стур лу сон. На при мер, чи та ва епизо
да са ге, фор ми ра на око ста са ва ња у оди нов ског хе ро ја, по сле ди ца 
је ау тор ске ин тер вен ци је над ми том. Сак со во оп хо ђе ње пре ма 
ми ту не пре ста је у до ме ну пу ког пре у зи ма ња или тран спо но ва ња 
(пре но ше ња мит ског ма те ри ја ла у аде кват ни еп ски лик), ли те ра
ри за ци је (уоб ли ча ва ња мит ске гра ђе у скла ду са за ко ни то сти ма 
ду ха књи жев ног жан ра у јед ној епо си), сти ли за ци је или са ме ра
ва ња мит ског пред ло шка ау тор ској има ги на ци ји и ин спи ра ци ји. 
Сак сов „ме тод” при сту па ми та за ко ра чу је и у област ре ми то ло ги
за ци је. Та ква је епи зо да о Ха дин го вом сти ца њу вла сти над ве тро
ви ма и мо рем (Du me zil 1973: 125)

6. ЗА КЉУ ЧАК

Три кон ку рент на при сту па ми ту би ла би „ди фу зи о на ми то
ло ги ја”, по ли ге не за и мо но ге не за. Ис пи ту ју ћи пу те ве кре та ња 
пре да ња, бе ле же ћи про сто ре рас про сти ра ња и, нај по сле, са мо пре
но ше ње ми та, „ди фу зи о на ми то ло ги ја” не на ла зи сво је пот пу но 
за до во ље ње, сто га што мит баш мно го и не „пу ту је”. И ка да то 
чи ни, мит не од ми че да ле ко од из вор не ко лев ке већ се у су сед не 
кра је ве ута па у „ме ђу на род но цар ство ле ген де, на род не при по вет
ке, бај ке и дру гих де гра ди ра них об ли ка мит ске при по ве сти” (Пу
хвел 2010: 12). Би по лар на оса по ли ге не те ских ве за или „спон та ни 
ви ше стра ни на ста нак за сно ван на оп штим чи ни о ци ма слич но сти” 
(Пу хвел 2010: 12), та ко ђе, не за о ста је у мањ ка во сти ма за „ди фузи
о ном ми то ло ги јом”. Ди ме зи лов при ступ ми ту мо же се тре ти ра ти 
као мо но ге нет ски, јер он ми то ло шке пред ло шке на сле ђе не из дис
па рат них кул ту ра и дру шта ва сво ди на за јед нич ко „је зич ко, дру
штве но и кул тур но по ре кло”, те „та ква ин дук тив на исто риј ска и 
пра и сто риј ска ре кон струк ци ја” у од но су на два по ме ну та при сту
па, ипак до но си нај ви ше по зи тив них учи на ка (Пу хвел 2010: 13)

Тре ба ло би Ди ме зи лов при ступ ми ту си ту и ра ти у од ре ђе ни 
кон текст ми то ло шких те о ри ја. Та ко ће по ста ти ја сни је у че му је 
ње гов до при нос про у ча ва њу. Кључ ни мо ме нат Ди ме зи ло вог на уч
ног ра да је тре ну так от кри ва ња схе ме три пар тит ног си сте ма, тј. 
струк ту ре ин до е вроп ских ми то ва, фор ми ра не на те ме љу три до
ми нант не функ ци је: ре ли гиј ска властму дрост (ма гиј ска и прав на 
власт), рат нич ка сна га, плод ност (овим ре дом сва ка укљу че на у 
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јед ну од три функ ци је). Ди ме зил се на сце ни на уч ног ба вље ња ми
то ло ги јом не по ја вљу је ни от ку да. Раз у ме се да он има сво јих пре
те че, али и след бе ни ке. У из ве сном сми слу, Ди ме зил је на го ве стио 
Ле ви Стро со ве иде је, док се у по гле ду на сле ђа ње гов ме тод до ди
ру је са „тра ди ци ја ма ’со лар ног’ ми то ло ги зма, и с нео ми то ло шким 
ри ту а ли змом, и са функ ци о на ли стич ким прав цем у ет но ло ги ји и 
фо кло ри сти ци” (Ме ле тин ски 1983: 77). 

Макс Ми лер се сма тра уте ме љи те љем ком па ра тив не ми то
ло ги је. Ми лер се у сво јим ис тра жи ва њи ма ни је ба вио то ли ко ни 
об ре ди ма, ни оби ча ји ма, ни пра зно вер јем, ни фол кло ром. У прво
ме ре ду, Ми ле ра је за ни мао ве ли ки сте пен слич но сти из ме ђу „уро
ђе нич ких” ми то ло ги ја и „ра но е вроп ских ра са” (Ча по 2005: 35, 36). 
Ми лер је за сту пао ста но ви ште да су Ве де за ком па ра тив ну ми то
ло ги ју под јед на ко зна чај не ко ли ко и сан скрт за про у ча ва ње ком
па ра тив не лин ги ви сти ке. На и ме, он је Про то ин до е вро пља не или, 
ка ко их је на звао, Ари јев це, ви део као ску пи ну на ро да од ко је све 
по ти че. Ети мо ло ги ја и оно ма стич ка ана ли за би ле су во де ћи на уч
ни апа рат ово га на уч ни ка. На кра ју, „Ми лер ни је мно го об ли ко вао 
ком па ра тив ну ми то ло ги ју пре ма ком па ра тив ној лин гви сти ци, ко
ли ко је од из у ча ва ња ми то ло ги је на пра вио гра ну лин гви сти ке” 
(Ча по 2005: 37). Раз лог због ко јег се Ми ле ров при ступ ми ту на зи
ва још и „со лар ним”, је сте чи ње ни ца да се у це ло куп ном спек тру 
ње го вих по гле да на ари јев ског чо ве ка, на ла зи ло ко ри шће ње ре чи 
и фра за, по ве за них са сун цем. Ка да се зна че ње тих фра за за бо ра
ви ло, пре ма Ми ле ру, љу ди су сми шља ли ми то ве ка ко би ду бље 
об ја сни ли по ре кло и за бо ра вље но зна че ње да тих фра за. Да кле, 
ми то ви на ста ју при де ге не ра тив ном про це су „бо ле сти је зи ка”. Пут 
во ди од је зи ка ка ми ту. Овај по мно го че му ду го го ди на фор ма тив
ни при ступ у на у ци, са, исто доб но, пу но огре ше ња о фак то гра фију 
(сан скрт баш и не по зна је то ли ко из ра за ве за них за за ла зак и из ла
зак сун ца, ко ли ко их Ми лер прет по ста вља), но сио је у се би бит на 
обе леж ја ен гле ског ра ци о на ли зма вик то ри јан ске епо хе. 

Џејмс Џорџ Фреј зер, ау тор чу ве не Злат не гра не, осни вач је 
ри ту а ли зма у на у ци о ми ту. У исто вре ме, Фреј зер је пред мет на
уч ног ба вље ња у Ди ме зи ло вој док тор ској ди сер та ци ји. Фреј зер 
сле ди ен гле ску ан тро по ло шку шко лу Тај ло ра и Лан га. Те о ри ја пре
жи та ка је основ Фреј зе ро вог ме то да. Он је ко ри го вао Тај ло ро ву те о
ри ју ани ми зма, на тај на чин што јој је про тив ста вио ма ги ју. Сма трао 
је да се ма ги ја на ла зи ла на да ле ко ста ри јем ни воу људ ског ми шље
ња и за раз ли ку од пер со ни фи ко ва них ду хо ва ани ми зма, она се од
но си ла на без лич не си ле. Ма ги ја, по Фреј зе ру, има бит ну уло гу у 
про це су одр жа ња вла сти, бра ка, сво ји не, дру штве ног уре ђе ња итд. 
Ни је за Фреј зе ра су шти на ми та у об ја шња ва њу све та ко ји окру
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жу је чо ве ка или у по ку ша ју да се об ја сне зна че ња за бо ра вље них 
ре чи већ у оти сци ма и об ри си ма об ре да у ми ту, ко ји не ста ју. Кру
ци јал на ми те ма, пре ци зни је, ри ту а ле ма, за Фреј зе ра је ри ту а ле ма 
све ште ног кра ља. Ње га по вре ме но уби ја ју и за ме њу ју. Ме ђу тим, 
он је ма гиј ски над ле жан за бла го ста ње и плод ност. Фон тен роз је, 
при ме ри це, ука зао на за о ста лост не ких ста но ви шта Фреј зе ро вог 
при сту па. Фон тен роз оп ту жу је ри ту а ли сте да „спа ја ју ри ту ал не 
фор му ле, ми то ве, ве ро ва ња, на род не при че, књи жев не ли ко ве и дру
штве не иде а ле, иг но ри шу ћи нео п ход ну ди фе рен ци ја ци ју вр ста, 
и пот це њу ју ћи при по вед ност у ми то ло ги ји (на ово ука зу је и В. 
Ба ском)” (Ме ле тин ски 1983: 37). 

Не за хвал но је го во ри ти о пре те жно сти ми та над ри ту а лом, 
об ре да над ми том и сл. По треб но је ис та ћи пр во бит но те сно јед
ни ство ми та и об ре да. На том тра гу је био Бро ни слав Ма ли нов ски. 
Ма ли нов ски је уте ме љи тељ функ ци о нал не шко ле у ет но ло ги ји. 
За раз ли ку од Фреј зе ра и ен гле ске ан тро по ло шке шко ле, ко ја се 
ми то ви ма ба ви ла у упо ред ноево лу и цо ној рав ни, Ма ли нов ски је 
био окре нут кул тур ном кон тек сту „при ми тив них” пле ме на (Ме
ле тин ски 1983: 39). Уко ли ко ни је пре жи так, мит не пред ста вља 
ни ка кву по тре бу на уч ног ин те ре со ва ња већ се за др жа ва на прак
тич ној функ ци ји. Мит ко ди ра пле мен ску кул ту ру, ути че на мо рал, 
де фи ни ше од но се у за јед ни ци. Прак тич на функ ци ја, мо же се на
зва ти још и праг ма тич ка функ ци ја, јер је мит „ин стру мент за ре
ша ва ње кри тич них про бле ма ко ји се ти чу бла го ста ња по је дин ца 
и дру штва” (Ме ле тин ски 1983: 40).

Ди ме зи лов при ступ ми ту мо гао би се опи са ти као ево лу цио
ни стич ки. У том сми слу, он се на сла ња на Фреј зе ро ве хи по те зе. 
И за Ми ле ра и за Ди ме зи ла ин диј ски ма те ри јал има па ра диг мат
ски ка рак тер. Ди ме зи лов ме тод је на стао от кло ном од Ми ле ро вог 
по ве ре ња у ети мо ло ги ју. Уо ча ва ју ћи у нај ста ри јој књи жев но сти и 
ми то ло ги ји еле мен те три пар тит ног си сте ма, Ди ме зил у скан ди нав
ској, келт ској, сло вен ској, рим ској, пер сиј ској и по нај ма ње грч кој 
ми то ло ги ји, про на ла зи пан да не. Оту да се на Ми ле ро вом пу ту на
ла зи до не кле и Ди ме зил, за ко га је Ин ди ја чу вар пра ин до е вроп ског 
на сле ђа. Уоп ште, це ло куп на схе ма три пар тит ног си сте ма да је нам 
по тен ци јал да је са гле да мо као пре жи так из ин до и ран ских вре ме на. 
Сто га, Фреј зе ро ва те о ри ја пре жи та ка и Ма ли нов ско во ин си стира
ње на вред но сти ми та, тек с об зи ром на пре жит ке, по ста ју ак ту
ел ни ка да је реч о Ди ме зи лу. Фреј зе ро во оштро су прот ста вља ње 
Тај ло ро вом ани ми зму, уво ђе њем ма ги је, тра си ра пут и за Ди ме
зи ла. Не го во ри мо ов де са мо о se i dr ма ги ји или по де ли на цр ну и 
бе лу ма ги ју код Се вер них Гер ма на, о че му смо не што ви ше го ре 
ре кли већ о јед ној ва жној фи гу ри, ко ја игра бит ну уло гу у чи та вом 
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ин до е вроп ском све ту, о фи гу ри ча роб ња ка. До из ве сне ме ре, мо гло 
би се ре ћи да мо жда ча роб њак не би имао та ко по вла шће но ме сто 
ме ђу Ди ме зи ло вим функ ци ја ма, да Фреј зер ни је на уч ну па жњу 
пре у сме рио са ани ми зма на ма ги ју. Чак се уз број не раз ли ке Фреј
зе ро ва ри ту а ле ма све ште ног кра ља за ду же ног за плод ност, ле ти ну 
и бла го ста ње, укла па у Ди ме зи ло ву тре ћу функ ци ју, тј. краљ за
штит ник плод но сти пот па да под њу. 

Ме ђу за чет ни ке но вих ми то ло шких те о ри ја убра ја се и Емил 
Дир кем, ко ји за јед но са Л. Ле ви Брил чи ни пи о ни ра фран цу ске 
со ци о ло шке шко ле. Ма ли нов ски, као функ ци о на ли ста, про у ча вао 
је кул ту ру Тро бри јан ђа на. У опа сци Ма ли нов ског, ис ти че се кул
ту ра као „укуп ност функ ци ја ко је слу же за до во ља ва њу људ ских 
по тре ба, схва ће них би о ло шки” (Ме ле тин ски 1983: 41). Емил Дир
кем и дру ги пред став ни ци со ци о ло шке шко ле на до ве зи ва ли су се 
на иде је ко лек тив не пси хо ло ги је Бро ни сла ва Ма ли нов ског, ко ја је 
ста ја ла у опре ци пре ма ин ди ви ду ал ној пси хо ло ги ји пред став ни ка 
ен гле ске ан тро по ло шке шко ле. И то је био од лу чу ју ћи ко рак на пред. 
„Ко лек тив не пред ста ве” о ко ји ма го во ри Дир кем, ва ља раз у ме ти 
има ју ћи у ви ду кул тур не функ ци је Ма ли нов ског, за то што оне ко ре
спон ди ра ју са оп штим свој стви ма ства ри; де ло су ко лек тив не ми сли. 

По ред ис тан ча ног слу ха за оства ри ва ње син хро ни ци те та функ
ци ја и струк ту ре, као и да хи је рар хиј ски ор га ни зу је струк ту ру 
(Ме ле тин ски 1983: 77), Ди ме зил се, уза струк ту ра ли стич ке ин тер
фе рен ци је, у бит ној ме ри до ти че са со ци ло шким те о ри ја ма. На
су прот Ди ме зи лу, Ле ви Строс је у фо кус свог ис тра жи ва ња по
ста вио струк ту рал ну ди на ми ку, тј. „ме ха ни зам ва ри ра ња мит ских 
кон фи гу ра ци ја”, за раз ли ку од К. Скот Литлто на, Ди ме зи ло вог 
уче ни ка, ко ји је ње го во де ло хтео да про гла си за „ка нон ску док
три ну” (Ме ле тин ски 1983: 77). Струк ту рал ни мо дел три пар тит ног 
си сте ма, со ци ја лан у сво ме на стан ку, ка ко по ка зу је Ди ме зил, тре
ба схва ти ти у дир ке мов ском зна че њу. Дир ке мо ве „ко лек тив не пред
ста ве”, за јед но са по став ка ма со ци о ло шке шко ле Мар се ла Мо са, 
да ле би се про на ћи тран спо но ва не код Ди ме зи ла, као, уо ста лом, 
и гле да ње на мит као на „дру штве ну по ве љу” Бро ни сла ва Ма ли
нов ског (Пу хвел 2010: 31). Дир кем је на пра вио рас кид са „на ту ра
ли стич ким” кон цеп ци ја ма и са на сле ђем Тај ло ро вог ани ми зма. 

Раз ма тра ју ћи ре ли ги ју на по ре до са ми то ло ги јом, Дир кем је 
ста вља на су прот ну стра ну од ма ги је. У опо зи ци ји пре ма Фреј зе ру 
и кул ту ко смич ких еле ме на та и ду хо ваго спо да ра, Дир кем на гла
ша ва то те ми зам. По ве зу ју ћи то те ми зам са „пре а ни ми змом” и на
пу шта ју ћи ети о ло шко схва та ње ми то ло ги је, Дир кем за по ста вља 
зна чај функ ци ја, при да ју ћи ве ћи зна чај ри ту а ли ма. Дру штве на гру
па се, ка ко прет по ста вља Дир кем, по твр ђу је кроз ри ту а ле (Ме ле
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тин ски 1983: 43). Ту се за чи ње ам бле ма тич ност ми та, ње го ва сим
бо лич ка вред ност, ко ја ће ка сни је би ти осо би то ела бо ри ра на код 
Ка си ре ра. Сим бо лич коаб мле ма тич на свој ства ми та код Диме зи ла 
би се мо гла уо чи ти у сим бо ли ци бро ја три. Не са мо трој ност функ
ци ја већ и три гре ха рат ни ка, три ста ле жа, У Ин ди ји или Риму итд. 
Ди о ску ри зам или по сто ја ње двој ства кроз бли зан це, од го ва ра ло 
би та ко ђе то ме. Бро је ви су има ли од у век сво ја сим бо лич ка зна че
ња, на сле ђе на из мит ског ми шље ња. Клов Ле ви Строс, фран цу ски 
струк ту ра ли ста, ко ји је рас ки нуо са пра во ли ниј ским со цио ло ги
змом, по сма трао је мит у син хро ној и ди ја хро ној рав ни, син таг
мат ски и па ра диг мат ски. Ин цест и но мен кла ту ру срод ства, Ле в и 
Строс је ту ма чио као зна ков ни си стем ко ји се мо же раз у мети син
хро но. Име но ва ње по то ма ка име ни ма пре да ка код Нор ди ја ца, чему 
смо по све ти ли не ко ли ко ре до ва, чи ни, по све му су де ћи, „пре жи
так” ме темп си хо зе (пре жи так ва жан и за Фреј зе ра и за Ма ли нов
ског). За јед но са ин це стом у пан те о ну се вер них Гер ма на, овај слу
чај је ту ма чен ди ја хро ниј ски и ево лу ци о ни стич ки код Ди мези ла, 
али Ле ви Строс до пу шта и мо гућ ност са гле да ва ња у син хро ној 
пер спек ти ви. И у по гле ду про ни ца ња у су шти ну ди о ску ри зма, Ди
ме зил и Ле ви Строс се не сла жу. Де ље ње пле ме на на брат ства не 
мо ра ну жно по тен ци ра ти мит о бли зан ци ма, ка ко би то при хва тио 
Ди ме зил. Ле ви Строс ов де по ми ње не ко ли ко вр ста ди со ку ри за ма, 
да кле, не по сма тра ди о ску ри зам тип ски. По Ле ви Стро су зна ко ви то 
је не при ја тељ ство ме ђу бра ћом, од нос ба ке и уну ка и др. (Ме ле тин
ски 1983: 81): 

Про бле ма ти ка од но са ми та и епа је из ра зи то сло же на. На осно
ву из ло же ног при ка за Ди ме зи лов при сту па ми ту, мо гло би се наве
сти не ко ли ко ва жних та ча ка. На по ме ну ли смо да, пре ма Ди ме зилу, 
фол клор по ти че из ми та. У фо клор ној књи жев но сти, у епу, за др
жа ва ју се од ре ђе ни мит ски обра сци и ти по ви. Они у то ку усме ног 
пре но ше ња мо гу би ти у ве ћем или ма њем оби му де фор ми са ни. 
Сту па ју ћи у до дир са ло кал ним ле ген да ма или пре да њи ма, мит ске 
схе ме до би ја ју ко ло рит ме сних фо клор них ма три ца, али епо ви ипак 
за др жа ва ју мит ски лик. Ау тор ски епо ви по ла зе од мит ске гра ђе и 
ма те ри јал из ми та тран спо ну ју сна гом има ги на ци је ау то ра у лите
рар не окви ре, дик ти ра не ду хом епо хе или уну тра шњом за ко ни то
шћу жан ра. Та ква је си ту а ци ја са епом Сак са Гра ма ти ка. По је ди не 
епи зо де су по не кад уда ље не од мит ског пред ло шка, али су стили
зо ва не на мит ски на чин или ре ми то ло ги зо ва не. Ау то ри су не рет
ко ства ра ли но ве „ми то ве”, во ђе ни ме ха ни змом мит ске све сти и 
мит ског ми шље ња. Епо ви сто је у дво стру ком од но су пре ма ми ту. 
Еп ска „ствар ност” или до след но и у сви ма еле мен ти ма пра ти мит ску 
као њен од раз у огле да лу или од ње по зајм љу је ге не ра тив ну нит за 
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об ли ко ва ње свог си жеа. Мит и еп се ме ђу соб но до пу њу ју и пре сли
ка ва ју, сход но про це си ма флук ту а ци је и прет по став ка ма мор фо
ло ги је жан ра. Дру штво и фол клор ни амал га ми јед ног на ро да увек 
оста вља ју свој пе чат кроз вре ме, пре но се ћи мит и об ли ку ју ћи еп. 
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Kon stan tin D. Ađa nin

DU ME ZIL’S AP PRO ACH TO MYTH

Sum mary: The tri par ti te system of fun cti ons of the struc tu re of In do
Eu ro pean myths by Ge or ges Du me zil, at one ti me re pre sen ted a re vo lu ti o nary 
di sco very among de vo te es of nonmytho lo gi cal the o ri es. As a com pa ra ti ve 
mytho lo gist, Du me zil pro ved how the sche me of every mythi cal di vi sion of 
gods in one of the In doEu ro pean mytho lo gi es can be re du ced to exactly three 
fun cti ons, in he ri ted from the pro toIn doEu ro pean com mu nity: the re li gi o us 
fun ction, the war ri or fun ction and the fer ti lity fun ction. The aim of this work 
is to si tu a te Du me zil’s ap pro ach to myth in a cer tain con text of the study of 
myth, which pre ce des Du me zil’s work and fol lows from it.

Keywords: myth, In doEu ro pe nas, fol klo re, epic
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